



# NOVI GLAS



NOVI GLAS JE NASTAL Z ZDRUŽITVIJO TEDNIKOV KATOLIŠKI GLAS IN NOVI LIST 11. JANUARJA 1996

## DVE GORICI PRAZNUJETA

*"Kakor Ivan Gradnik in njegovi / z ognjem v srcu vdrlji smo v Gorico, / da v en glas izterjamo pravico / tisoči pod grajskimi zidovi."*  
(Ljubka Šorli, 20. maj 1984 v Gorici)

V teh dneh se v dveh mestih spominjamo velikih zgodovinskih jubilejev. Gre za tisočletnico Gorice in Solkana, ki sta omenjena v že znani listini cesarja Otona III. iz leta 1001. Veliko smo sicer že pisali o vsem tem, zlasti še ob koncu meseca aprila, ko smo obhajali dan tisočletnice.

Sedaj pa gre za proslave, ki imajo državni značaj. To v Gorici pa tudi v Novi Gorici oz. Solkanu. Na drugi strani meje so prav v teh dneh uradno in slovesno praznovali ta jubilej. V Novi Gorici je bil prisoten predsednik republike Slovenije Milan Kučan. V Gorico pa pride v nedeljo, 16. septembra, predsednik italijanske republike Carlo Azeglio Ciampi. Oba obiska državnih poglavarjev Slovenije in Italije imata zato svoj veliki simbolični pomen.

Veliko je bilo napisanega o odnosih med Gorico in Novo Gorico, in to še posebno letos ob spominskih obletnicah davne ustanovitve. Na drugi strani pa se v sedanjem času ob skorajšnji vključitvi Slovenije v Evropsko unijo veliko razpravlja o Gorici in enem samem mestu, ki naj bi tako nastalo po vstopu Ljubljane v Evropo.

Delno so praznovanja že bila, druga - bolj uradna - pa so v teku, ob že omenjenih obiskih obeh državnih poglavarjev na tem obmejnem področju Italije in Slovenije. Nekateri so celo upali na njih srečanje, a iz tega verjetno ne bo nič. Kar zadeva evropsko stvarnost in nove perspektive Slovenije v tem smislu, so stvari še negotove. Vsekakor pa ne bo prišlo do enostavne unifikacije obeh mest. Gorica in Nova Gorica skupaj še nista Berlin. V slednjem primeru je vendar šlo za združitev velikega mesta, nekdanje in spet sedanje prestolnice Nemčije, in torej za prebivalstvo istega naroda. V našem primeru pa je to popolnoma različno, saj bi šlo za neko umetno zmes večnarodnega sestava, tudi če je slovenska prisotnost tako v Gorici (čeprav manjšinska) kot v Novi Gorici, kjer pa ni italijanske skupnosti. Nevarno pa bi bilo, ko bi prav eno izmed dveh mest (in to gotovo Nova Gorica) v času nekje podleglo večjemu sosedu, in to prav na škodo, če ne na izgubo, svoje nacionalne identitete.

Mnogo let že obstajajo prijateljski odnosi med obema Goricama. In to še mnogo prej, kot so se uredili širši odnosi med državama. Tako Rim kot Ljubljana sta to obmejno politiko vedno podpirala. To je res bil, že od šestdesetih let dalje, prvi premik "berlinskega" zidu, še ko je res šlo sicer za mejo z bodočo žico...

Sredi devetdesetih let pa so se pri nas stvari zelo spremenile, sicer to velja tudi za drugo stran, ko je prišlo do ustanovitve suverene slovenske države. In če je prav tu šlo res na bolje, pa je pri nas v Gorici prišlo do desničarsko nacionalistično obarvane občinske uprave, ki je v veliki meri spremenila nekdanjo stvarnost. Odnos do slovenske manjšine se je korenito poslabšal. Kaj naj sicer lahko rečemo, če še danes goriška občina odločno diskriminira našo narodno skupnost in hoče - v okviru zaščitne zakonodaje - pahnuti Slovence le na področje Štandreža?! Ali ni vse to nekaj pošastnega?

STRAN 2

ANDREJ BRATUŽ

## DOBRODOŠLI PREDSIEDNIK CIAMPI!

Po mestnih zidovih razobešeni trojezični lepaki, ki so jih pripravili SSO, SKGZ in Furlansko filološko društvo, bodo prihodnjo nedeljo opozorili italijanskega predsednika, da v Gorici živimo tudi Slovenci in Furlani.



## NAPAD NA SREDIŠČE GOSPODARSKE IN VOJAŠKE MOČI ZDA

# NIKOLI NE BO VEČ TAKO, KOT JE BILO DOSLEJ!



Na te pomenljive besede je gotovo marsikdo pomislil, ko je v torek, 11. t.m., popoldne na televizijskih zaslonih gledal

niz shrbljivih in strahotnih prizorov. Napad na samo središče gospodarske in vojaške moči edine velesile na svetu lahko

tolmačimo na različne načine, vendar: eno je gotovo! S tem napadom je konec velike utvare, da so namreč ZDA doma neranljive. Marsikdo je torkov napad na New York in Washington primerjal z napadom na Pearl Harbor leta 1941, ki je pomenil vstop ZDA v drugo svetovno vojno, vendar je tedaj šlo za dogodek na osamljenem pacifiškem otoku, daleč od ZDA, medtem ko je torkov napad prizadel samo ameriško ozemlje, kar se je v zgodovini zgodilo prvič.

Doslej še neznani atentatorji so se najprej polastili štirih velikih potniških letal, od katerih sta dve zadeli World Trade Center, in sicer oba ogromna nebotičnika, eno letalo je zadelo vrhovno poveljstvo ameriške vojske, slovit Pentagon, medtem ko je četrto letalo strmoglavilo blizu Pittsburga v Pensilvaniji. Zdi se, da je bilo namenjeno v Camp David, letno rezidenco ameriškega predsednika.

STRAN 2

## POČASTITEV BAZOVIŠKIH JUNAKOV OB 71-LETNICI USTRELITVE

# ŠMO OSTALI ZVESTI ČISTI MISLI PADLIH?

IVAN ŽERJAL

Smo Slovenci v Italiji ostali zvesti čisti misli padlih na bazovski gmajni? Po mnenju pisatelja Borisa Pahorja ne, saj se na narodnostno vprašanje še vedno gleda skozi ideološka očala. To in še marsikaj drugega je Pahor dejal na osrednji spominski svečanosti ob 71-letnici ustrelitve Bidovca, Marušiča, Miloša in Valenčiča v nedeljo, 9. t.m., pred spomenikom na bazovski gmajni. Ob Pahorju, čigar govor objavljamo v celoti na 3. strani, je spregovoril tudi predsednik goriške pokrajine Giorgio Brandolin, ki je s svoje strani poudaril pomen vrednot, kot so svoboda, solidarnost, sodelovanje in socialna pravičnost. Slednje so aktualne posebno danes, ko



FOTO KROMA

današnja družba teži k popolnoma drugačnim ciljem.

Sicer je niz svečanosti tudi letos priredil Odbor za proslavo bazoviških žrtev pri Narodni in študijski knjižnici v Trstu. Prvi dogodek je bil že v čet-

tek, 6. septembra, na samo obletnico ustrelitve, ko je potekalo polaganje vencev k spomeniku na tržaškem pokopališču pri Sv. Ani z govorom Igorja Gabrovca.

STRAN 3

WWW.NOVI GLAS.IT

## NA SPLETU!



Končno smo tudi mi na spletnih straneh svetovnega omrežja, ki ga poznamo pod imenom internet! Tako bi lahko dejali po zadnjem dejanju, ko je minuli teden mladi študent računalništva na videmski univerzi Peter Gus opravil še zadnje popravke in je bil naš tedenik že na spletnih straneh. Odsej lahko naše delo spremljate tudi prek interneta, in sicer na naslovu [www.noviglas.it](http://www.noviglas.it). Spletna stran je nazorna, očem prijetna in na neki način domača, saj se oblikovno navdihuje po slogu našega tednika, kakršen izhaja na papirju. Slučajni in redni obiskovalci sicer ne bodo našli na računalniku našega tednika v celoti, ker smo pri Novem glasu še vedno prepričani v moč in nujnost tiskane besede in bomo zato ostali tudi v prihodnje zvesti našim naročnikom in vsem, ki naš tedenik kupujejo v prodajalnah časopisov ali v cerkvah na Tržaškem, Goriškem in v Sloveniji.

Zahteve, potrebe in izzivi časa so nas prisilili v to, da smo tudi mi odslej prisotni na internetu in tako dejansko dosegli višjo povsod po svetu, saj je prav v tem čar svetovnega spleta. Naša spletna stran je tudi prilagodljiva, da se z našim tednikom seznanjajo predvsem tisti mladi ljudje in bralci, ki nas še ne poznajo; to je tudi za nas svojevrsten izziv. Novi glas gre torej v korak s časom in tudi zato bomo odslej na svetovni mreži stalno prisotni. Menimo, da je to samo še korak naprej, pa čeprav smo prepričani, da je prihodnost časopisa še vedno v rednem izhajanju v časopisni obliki. O tem nas prepričujejo tudi velike časopisne hiše, ki imajo več možnosti in sredstev za zahtevnejše oblikovanje spletnih strani; nekateri časopisi imajo celo posebna uredništva za spletne strani, a tudi oni vztrajajo pri tiskani besedi. Internet torej kot nadgraditev tiskane besede.

STRAN 3

02 Alojz Tul  
ZADREGE NOVEGA TRŽAŠKEGA ŽUPANA

03 Boris Pahor v Bazovici  
ZA NAŠO POKOČNO DRŽO!

05 Matjaž Rustja  
POT MARIJE JE POT LJUBEZNI

06 Lojzka Bratuž  
EHRLIHOV SIMPOZIJ V RIMU

07 Oskar Simčič  
GMD, NJENA DEJAVNOST IN NAGIBI...

10 Danijel Devetak  
ŽUPNIJSKO SREDIŠČE ZA ŽIVO SKUPNOST

12 Erika Jazbar  
ŠOLSKO LETO SE ZAČENJA V DRŽAVNI ŠOLI

14 Mara Petaros  
EVROKOTIČEK

16 Jurij Paljk / pogovor  
PETER GUS

16 Davorin Devetak  
NAGRADA ZA FILMSKI PRVENEK SLOVENCU



OB OBISKU PREDSEDNIKA V NOVI GORICI

## PAHOR IN PAVŠIČ PRI KUČANU



FOTO BUMBACA

Milan Kučan je prejšnjo soboto sprejel tudi predsednika krovnih organizacij slovenske narodnostne skupnosti v Italiji: Sveta slovenskih organizacij Sergija Pahorja in Slovenke kulturno-gospodarske zveze Rudija Pavšiča. Kot sta pozneje pojasnila časniki, so se s predsednikom Slovenije pogovarjali o celotni problematiki, ki se nanaša na izvajanje zaščitnega zakona o slovenski narodnostni skupnosti v Italiji. Sergij Pahor je dejal, "da je bil Milan Kučan pozoren poslušalec, da je seznanjen s stanjem glede izvajanja zaščitnega zakona in da je bil stvaren v svojih stališčih".

Predsednika krovnih organizacij Slovencev sta Milana Kučana seznanila z zastoji pri ureničenju globalnega zaščitnega zakona in z zapleti pri imenovanju paritetnega odbora na

deželni ravni, ki bo imel odločilno vlogo pri izvajanju zakonskih določil. Zaskrbljuje tudi težko finančno stanje slovenskih ustanov, organizacij in društev v Italiji. Predsednika matične država sta zaprosila, naj bi posredoval za rešitev problemov, ki zadevajo Slovence v Italiji. Priročnost za to je bila tudi v torek, med obiskom italijanskega zunanjega ministra Renata Ruggiera v Sloveniji. Sicer pa je Milan Kučan Sergiju Pahorju in Rudiju Pavšiču izrazil začudenje, "da se je v italijanskih političnih okoljih v zadnjih mesecih ustavilo tako slabo vzdušje do slovenske narodnostne skupnosti".

Predsednika republike Slovenije je med obiskom v Novi Gorici spremljala slovenska generalna konzulka v Trstu, Jadranka Šturm Kocjan.

M

# ZA NAŠO POKONČNO DRŽO!

BORIS PAHOR

V celoti objavljamo besedilo govora, ki ga je pisatelj in Prešernov nagradenec prof. Boris Pahor imel v nedeljo, 9. septembra, pred spomenikom na bazovski gmajni na osrednji spominski svečanosti ob 71-letnici ustrelitve bazoviških junakov. Besedilo nam je prof. Pahor ljubeznivo dal na razpolago s privoljenjem za objavo, za kar se mu prisrčno zahvaljujemo.

Spoštovana narodna skupnost, dragi prijatelji,

Ob smrti Vekoslava Špangerja - decembra bo trideseta obletnica - je glasbenik Ubald Vrabec napisal: "Izgubili smo moža, ki je skupno z v Bazovici ustreljenimi borci priboril našemu narodu tragično prvenstvo, da je prvi v Evropi, za ceno lastne krvi, napovedal fašizmu brez-kompromisni boj". (Zaliv 1972). To oceno je iz Frankfurta, kjer je predaval, potem ko ga je oblast vrgla z ljubljanske univerze, potrdil znanstvenik prof. Anton Slodnjak, ko je prejel drugo izdajo Špangerjevega dela Bazoviški spomenik.

Ta knjiga je namreč izreden dokument, v katerem avtor, obsojen na 30 let, natanko poroča o vnehi in organizacijski sposobnosti tistih prvih upornikov, združenih v "Tajni organizaciji Borba". Vendar, in to bi rad poudaril, ker je v nji Španger potrjeval, da je šlo za avtonomno združenje mladih v boju za svobodo slovenske identitete, ni dobil podpore od levčarskega foruma in je zato skromna knjiga 1965. leta izšla v samozaložbi. To sramoto je s častno akcijo, kar se tiče izdaje formalno ugodne knjige, oprala nekdanja "Posojilnica in hranilnica na Opcinah" v sodelovanju z Zalivovo knjižnico (1986. leta). Odgovorni levčarji so torej tudi v tem primeru odklonili avtonomijo nacionalno zavodnih, čeprav so namreč že med osvobodilnim bojem pripadnike TIGR sprejemali kot koristne bojovnike, so jih obenem odklanjali kot nacionaliste. In to se dogaja tudi danes, ko smo tisti, ki sledimo pristnemu duhu Bazovice, zagovorniki etničnega geta, etnocentristi, sovražniki multikulturnosti in deležni še drugih takih politično kalkuliranih oznak.

Prav dobro se zavedam, da bo kdo imel vtis, kako sem "navезan na večerajšnje teme dogodke" (Ace Mermolja) ali da gledam skozi filter spominov zaradi svojih let. Kar bo do neke mere tudi držalo, vendar s pripombo, da sem zgrešenost obravnave vprašanja narodne identitete z ideološkimi kriteriji obsodil že 1953. leta v reviji s simbolnim naslovom *Sidro*, ki smo jo spomladi 1953. leta uredili Pavle Merku, Alojz Rebula in podpisani in pri tem stališču z drugimi vztrajal v revijalni in predavalni obliki ves čas in vse do danes. Zato si, mislim, upravičeno jemljem pravico, da tukaj tudi ugotavljam, kako je bilo, žal, vse takšno naše in moje dolgoletno prizadevanje zaman in kako zato nismo bili v resnici zvesti čisti



FOTO KROMA

misli padlih, ki se jim danes obredno klanjamo, namesto da bi jim skupno potrjevali svojo zvestobo.

To uporno zvestobo smo sicer čudovito izkazali kot nadaljevalci tigrovcev v množičnem uredničenju tržaškega in splošno primorskega osvobodilnega boja, a smo potem postali ujetniki revolucionarnega duha, ki je tukaj s slovenskim elementom skušal nadaljevati svoj nazorski prodor v italijansko-slovenskem amalgamu, torej z razbitjem občestvenih sil, kar nas očitno vedno handicapira. Nikakršnega dvoma namreč ni, da je italijanska levica zmeraj zagovarjala interese svoje države, ki pa niso nujno tudi interese etnične ali narodne manjšinske skupnosti. Tako imamo čisto pri roki novejši primer, ko je ob pripravi zakona za zaščito slovenskega prebivalstva deželni tajnik Levih demokratov v sodelovanju s slovenskim predstavnikom predlagal, da naj se vprašanja manjšine ne rešujejo na etnični podlagi, ozemlje, ki prihaja v poštev, pa da naj bo samo "un territorio con particolarita' storiche e linguistiche". Kar pomeni, dragi prijatelji, da smo danes na kraju, ki mu bodo, in upamo, da mu bodo, komplicirani postopki od paritetnega odbora dalje šele priznali pravico javne rabe slovenskega jezika. Kar daje poseben prizvok današnji slovesnosti ob imenih na tem spomeniku in na vseh drugih povojnih sredi prebivalstva, ki tukaj avtohtono prebiva dobro tisočletje.

Ne, tak "zaščitni" zakon ni v čast ne italijanski državi ne italijanski levici; kar se tiče slovenskih levčarjev v italijanskih strankah, pa lahko mirne duše ugotovim, da se niso držali in se ne držijo Cankarjevega načela, da se "stranka rodi iz naroda za narod", in da, ko gre za življenje naroda, tedaj je "vrsta ena, je prapor en sam". (Očiščenje in pomlajenje, Trst, 20. aprila 1918).

Naš položaj pa je kritičen tudi zaradi precejšnje brezbriznosti matice do naše usode; kar je zapisal Branko Jazbec v reviji 2000, številka 114, namreč drži, v skrbi za povezavo z Brusljem, Ljubljana manjšino "preskakuje". Prav tako direktor Slovenskega deželnega gospodarskega združenja Vojko Kocjančič izjavlja, da "Slovenija zamejstvo v glavnem ignorira... nima nobene strategije za zamejstvo..." Ne samo, bi si jaz upal pripomniti, ampak tudi takrat, ko bi lahko in celo morala seznaniti evropsko javnost z Bazovico, z openskim strelščem, z gospodarskim uničenjem Primorske, s požganimi vasmi in s

res nova z meddržavnim kulturnim oplojevanjem, saj bi namreč z nadvlado močnejših nastala samo nova oblika notranjega evropskega kolonializma. Vendar razvoj k sreči kaže, da se narodi, tudi majhni, ne bodo pustili fagocitirati, in Umberto Eco je nekoč zapisal, da bodo Slovenci v svojem jeziku spregovorili Evropi drugače kot v tujem prevodu. Seveda je za to potrebna samozavest, ki je danes nimata ne slovenska politika ne slovenska modernistična kultura.

Mislím, da bi s takšno aktivizacijo mediteranskega dela slovenskega sveta in z novo vlogo Trsta nekoliko poravnali dolg, ki nam ga nalaga zaveza z mladimi uporniki. Potrditev skupnosti kot oseba pa nam utegne pripomoči tudi pri zahtevi o spremembi uradnega odklonilnega razmerja do četverice zavzetih za svobodo. Zanje pričakujemo takšno priznanje, kakršnega izrekamo italijanskemu Risorgimentu.

Ker pa sem začel ta poseg z omembo upornega prvenstva, bi rad poudaril, da se je v naši sredi oglašil tudi prvi pesniški videc, ki je umetniško nakazal, kam peljejo nesvobode in pogromi in požigi na naših tleh. Veliki, zdaj evropski lirik Srečo Kosovel nas je zapustil dvajsetleten. Tako kot Ferdo Bidovec. In morda ni odveč omemba, da se je "Tajna organizacija Borba" rodila 1927. leta, to je v letu izida Kosovelovih pesmi, knjige, ki je prišla k nam ilegalno čez mejo kot tihotapsko blago. To se pravi, da smo že tri leta po izidu Kosovelove zbirke doživeli prve žrtve, ki jih je pesnik v *Ekstazi smrti* napovedal za vso Evropo:

*in rešitve ni in ni,  
dokler ne padeva jaz in ti  
dokler ne pademo jaz in vsi,  
dokler ne umremo pod težo*

krvi.

Nedvomno, bila je prerokba hudega, a obenem je bil ta mladi velikan s svojo umetnostjo tudi porok obstoja naše biti, naše besede in našega jezika, bil je potrditev našega duha in naše kulturne ravni. In ta Kosovelov uporni in humanistični duh je potem kadel duhovnih moči, ekonomsko-trgovsko smo prav tako nedvomno sposobni, razpolagamo pa ne samo s svojo, ampak tudi s kulturo someščana in sosedaj; to se pravi, da kot narodna skupnost v polni meri lahko nastopamo tako za uveljavitev svoje identitete kot za uspešno sožitje razlik.

Zgodovinsko priložnost nam v tem smislu nudi iniciativa o našem načrtu čezmejne ustvarjalnosti tako v povezavi s koprskim svetom kot s koprskim območjem, ki bi s tamkajšnjo uveljavitvijo nove univerze zlahko poživil kulturno rast in medsebojno izmenjavo. Seveda je pri tem upoštevanja vredno tudi sodelovanje pristanišč, če bo slovenska stran znala ostati zvesta svoji suverenosti; vendar gre pri izoblikovanju novega načrta za razločno potrditev istovetnosti področja, za paritetno razmerje do sosedaj, za paritetno razmerje do sosedaj, s tem pa tudi, ob jutrnji odpravi mej, za zajezitev prodora in prevlade od zunaj. To tudi v smislu graditve nove Evrope, ki se lahko rodi

3

ČETRTEK,  
13. SEPTEMBER  
2001

S 1. STRANI

## DVE GORICI

Ali bo spet potreben punt? In vse to prav v letu, ko se praznuje tisočletnica mesta, ki je nastalo s slovenskim imenom. In še v letu, ko je bil dokončno odobren zaščitni zakon! Ali ne zveni vse to kot kruto izigravanje slovenske manjšine?

Seveda je lahko o vsem tem še veliko govora. Zlasti oz. tudi o krivdah ene in druge strani. Mi seveda vztrajamo na spravi, ki pa mora biti obojestranska. Podobne misli je iznesel prejšnje dni v svojem govoru v Solkanu predsednik Slovenije Milan Kučan. Upamo, da tudi med sedanjim obiskom italijanskega zunanjega ministra Ruggiera ne bo šlo tiho mimo tega.

Gorica naj postane danes pravi mejnik in spomenik sožitja in prijateljstva med narodi, in to v pravem evropskem duhu. Naj ta kratki zapis zaključijo verzi goriske pesnice:

"Tukaj smo! Tu hočemo ostati! / Vera v stvar pravično v nas je živa, / zavest, da smo, neuničljiva. / Nočemo nikogar več se bati." In še: "Travniki, pričra naše zgodovine, / ... / danes nam, Slovincem, svet je kraj."

S 1. STRANI

## SMO ZVESTI?

Isti dan je bila zvečer v bazovski župnijski cerkvi maša zadušnica v organizaciji tamkajšnje župnije, po kateri je priložnostno spregovoril prof. Jože Pirjevec. Dan kasneje, v petek, 7. l.m., je svečanost potekala pri spomeniku ustreljenim v Prešernovem gaju v Kranju, kjer je bila govornica devinsko-nabrežinska podžupanja prof. Mariza Škerk Kosmina. V soboto, 8. t.m., so zamejski skavti in taborniki v večernih urah pri spomeniku na bazovski gmaj-

ni prižgali taborni ogenj, na istem kraju pa je sledil literarni večer v priredbi Društva književnikov Primorske. V nedeljo, 9. t.m., je že v dopoldanskih urah stekel tradicionalni spominski pohod v priredbi Športnega združenja Sloga, popoldne je bila kot že rečeno osrednja svečanost, niz slovesnosti pa se bo končal prihodnji konec tedna, 15. in 16. avgusta, ko bo tradicionalni mednarodni odbojarski turnir za Pokal bazoviških junakov, ki ga tudi prireja Športno združenje Sloga.

S 1. STRANI

## NA SPLETU!

Tako bo tudi z nami, saj bo vsak uporabnik interneta lahko odprl našo spletno stran. Na njej bo med drugim našel nekaj osnovnih informacij o nastanku našega tednika in o njegovih temeljnih smernicah, o izdajatelju in njegovih prizadevanjih. Imel bo tudi priložnost nam neposredno sporočiti, kar želi, in to na nove naslove elektronske pošte, ki so: [gorica@noviglas.it](mailto:gorica@noviglas.it), [trst@noviglas.it](mailto:trst@noviglas.it) in [uprava@noviglas.it](mailto:uprava@noviglas.it); to, upamo, nas bo še bolj zblížalo z našimi bralci in prijatelji. Vsak teden bodo uporabniki interneta lahko tudi prebrali nekaj izbranih zapisov iz nove številke, intervju, komentarje in važnejše članke o dogajanju v naši sredi. Naša spletna stran je lahko koristna tudi zato, ker nudi obiskovalcu elektronske povezave z drugimi zanimivimi spletnimi stranmi in takojšen dostop do nekaterih naslovov elektronske pošte.

Ob koncu tega zapisa samo še prisrčno vabilo vsem vam, dragi bralci in spremljevalci našega dela, da obiščete naše spletne strani, da se nam pridružite tudi na internetu, da nam pišete, skratka: da ste tudi vi prihodnje z nami!









PREPOVED IZHODA IZ DRŽAVE

## ZAKAJ SAMO PAHOR NE MORE ČEZ MEJO?

Italijanske oblasti so prof. Samu Pahorju prepovedale izhod iz države. Odločbo, po kateri mora izročiti vse dokumente, veljavne za potovanje v tujino, in s katero je bila tudi zavržena njegova prošnja za obnovitev potnega lista (sicer pa prizadeti pravi, da je tu besedilo nejasno), je Pahor prejel že 3. t.m., po nekajdnevem dokumentiranju pa je dogodek sporočil javnosti v ponedeljek, 10. t.m. Pahorju je odločbo poslal posebni oddelk italijanske policije Digos, kar je po mnenju prizadetega že precej čudno, saj bi bilo bolj normalno, če bi mu to sporočil urad za potne liste tržaške kvesture. Prepoved izhoda iz države oblasti obrazložujejo z dejstvom, da prof. Pahor še ni plačal globe v višini 250.000 lir (129 evrov), na katero je bil pred časom obsojen na nekem procesu. Profesor globe še ni plačal enostavno zato, ker še ni prejel obrazca v slovenščini, sicer pa je po njegovem mnenju ravnanje oblasti tudi nezakonito, saj bi npr. na njegovo prošnjo za obnovitev potnega lista, ki jo je predstavil 19. julija letos, morale odgovoriti v teku 15 dni, pa tega niso storile.

Zakaj prof. Pahor ne more čez mejo? Kljub zagotovitvi kvesture o normalnosti postopka prizadeti sumi, čeprav tega ne more stoodstotno potrditi, da je celotna zadeva povezana z njegovim pričevanjem v obrambo bivšega jugoslovanskega partizanskega častnika Os-

karja Piskulića na t.i. "procesu o fojbah", ki poteka v Rimu in ki bi se moral zaključiti v drugi polovici septembra. V tem duhu je tudi napisano sporočilo agencije Nuova Mitteleuropa, ki jo vodi tržaški publicist Paolo G. Parovel. Po pisanju te agencije je Pahorjevo pričevanje 11. julija letos ovrlo glavne teze Piskulićevega tožilca. Kot znano, Piskulića (ki ni prišel v Rim) obtožujejo umora nekaterih oseb na območju Reke ob koncu druge svetovne vojne, prof. Samo Pahor pa kot izvedenec za zgodovino sodeluje z obtoženčevim branilcem, goriškim odvetnikom Liviom Bernotom. Prof. Pahor seveda ne more stoodstotno potrditi te domneve, res pa je, pravi, da mu je trenutno onemogočeno potovanje v Slovenijo in na Hrvaško, kamor je bil namenjen zbirat dodatno gradivo za dopolnilni spis, ki ga pripravlja za Piskulićevo obrambo.

Proces proti Oskarju Piskuliću (na začetku so skupaj z njim sodili še drugim obtoženčevcem) se je pričel leta 1996 in je po poročanju agencije Nuova Mitteleuropa političnega značaja. Cilj naj bi bil mednarodno delegitimiranje jugoslovanskega osvobodilnega boja iz let 1941-1945 ter za krepitev revizionističnih zahtev do Slovenije in Hrvaške, zahtev, ki jih je nova italijanska desnorsredinska vlada, tako agencija, še podkrepila.

NOVO ŠOLSKO LETO SE JE ZAČELO

## Z ZAČETKOM POUKA TUDI KOMPROMISNA REŠITEV ZA VRTEC IN ŠOLO PRI SV. ANI

Za večino mladih obiskovalcev naših vrtcev ter osnovnih in srednjih šol se je pouk začel v ponedeljek, 10. t.m.. Šole so se namreč poslužile pristojnosti, ki jim jih daje uvedba avtonomije, in se tako odločile, da začnejo s poukom teden pred uradnim začetkom (17. t.m.).

Začetek šolskega leta je prinesel tudi pozitivno rešitev vprašanja vrtca Jakob Ukmar in osnovne šole Marica Gregorič Stepančič pri Sv. Ani. Kot znano, sta slednja zaradi februarjskega požiga šolskega poslopja v ul. Fianona ostala brez prostorov in do nedavnega se sploh ni vedelo, kje bo sta pristala. Na koncu je tržaška občinska uprava pristala na kompromisni predlog, po katerem bo v letošnjem šolskem letu vrtce deloval v prostorih italijanskega vrtca Kamillo Kromo, šola pa v prostorih nekdanje (sicer mednarodno zaščitene) osnovne šole Karel Širok v ul. Donadoni.



FOTO KROMA

Sicer pa gre na začetku šolskega leta zabeležiti sorazmerno pozitivno vest o povečanem vpisu v prvi letnik otroških vrtcev (155 malčkov v primeri z lan-

skim, 139), medtem ko se število vpisanih v prve razrede osnovnih šol dejansko ni spremenilo (132 vpisanih, lani 131). V prve razrede nižjih srednjih šol se je

vpisalo 137 dijakov (lani 134), v prvih razredih višjih srednjih šol pa bo število dijakov občutno nižje kot lani (127, lani pa 162).

USPEŠNA POBUDA "VEČERI NA KONTOVELU"

## VAS, KI SI ZASLUŽI NEKAJ VEČ OD DOSEDANJE ZAPOSTAVLJENOSTI

MATJAŽ RUSTJA

Gospodarsko društvo na Kontovelu je pred letom dni pridelilo ob svoji stoletnici celotensko praznovanje, ki je poneslo po vaških trgih in ulicah gledališko, glasbeno in likovno umetnost. Ob priložnosti je izšla tudi zajetnejša knjiga o Kontovelu, znani vinogradnik Edi Kante pa je poskrbel za priložnostno stekleničenje, vinifikacijo domačega grozdja. Obračun ob koncu sedmih dnevov na Kontovelu je bil nadvse pozitiven, tako da je odbor društva sklenil pobudo ponoviti v manjšem obsegu. Od torika, 4., do četrta, 6. septembra, je Gospodarsko društvo vabilo v sodelovanju s Slovenskim dramskim društvom Jaka Štoka na Večere na Kontovelu (pobudo sta podprla tudi Zadruga kraška banka in Rajonski svet za zahodni Kras).

Vreme je letos organizatorjem nekoliko zagodilo, tako da so potekale vse prireditve na zaprtem in ne pod milim nebom, kot je bilo napovedano. Valorizacija Kontovela in njegovega vaških ulic je namreč eden izmed temeljev te pobude, ker želi tudi očarati občinstvo v prostoru, ki kaže v arhitekturi in ureditvi življenja v vasi in izvor in predznak naših ljudi. Vsekakor pa dež in veter nista skazila dobrega vzdušja, saj je program zadostil tudi zahtevnejšim okusom.

Ker je bila lanska zamisel stekleničenja vina zelo dobro sprejeta, je društvo sklenilo pobudo ponoviti v sodelovanju s Kantejem. Predstavitve vina, ki je bila uvod v trodnevni kulturni program, je bila zaupana pri-



FOTO KROMA

znanemu enologu dr. Mariu Gregoriču. V strokovnem posegu je poudaril pomen kakovostnega vinogradništva, ki je prvi korak v zahtevnejši, končni produkt prav tako pazljive in podkovane vinifikacije. Kontovelska trta ima enkratne vremenske in talne razmere, saj je že v prejšnjih časih ponesla sloves zlahtne kapljice celo do dunajskega dvora. Že res, da terasasta oblika nasadov otežkoča vsakršni poseg in da so torej stroški proizvodnje višji, nedvomno pa ima breg pod Kontovelom nezanemarljiv potencial, ki pa je žal danes še revna pepelka. Da bi se iz nje razvila brhka kraljica zlahtne kapljice, se danes zavzema Gospodarsko društvo, ki želi tudi s takimi pobudami pritegniti mlade sile in poglede.

Torkov večer se je zaključil v kontovelski dvorani ali telovadnici z veseloigro domačina Jake Štokes *Trije tički* v režiji Adrijana Rustje. Popotni komedijanti, ki so v letošnjem poletju uspešno nastopali po naših vaseh, so končno dospeli v Štokovo rojstno vas, v društvo, ki ga je sam ustanovil, in v dvorano, katero so zgradili po njegovi pobudi leta 1905. V isti dvorani je dan kasneje nastopilo domače dramsko društvo z igro *Moliere na obroke* v režiji Suzi Bandi. Mladi ansambel je dokazal, da je klasika še vedno aktualna in zanimiva, da lahko še vedno vzbuja dobro počutje v občinstvu in igralcih.

Zadnji večer je bil napovedan na Križcu, glavnem trgu v vaškem jedru, zaradi vremena

pa je bil koncert Klope Nevera z Reke premeščen v cerkev. Večer dalmatinskih pesmi je privabil res veliko število poslušalcev, ki so v izredni akustiki 250 let stare cerkve polno uživali melodijo dežele otokov, naravnih bogastev in sonca. Večer je bil tako uspešen, da bodo v kratkem nastopili tudi na Proseku.

Tudi letos so Večeri na Kontovelu pritegnili lepo število obiskovalcev, po besedah predsednika Društva Henrika Lisjaka nas bodo prihodnje leto spet vabili na Kontovel. Potrebna je sicer velika prizadevanost zlasti domačinov, vsi pa so si složni v prepričanju, da si biserček nad Miramarom le zasluži nekaj več od dosedanje zapostavljenosti.

ČETRTI ZAMEJSKI ROCK FESTIVAL

## ŠTEVILO BENDOV STALNO NARAŠČA

V zadnjih tednih so v polnem teku priprave na Zamejski rock festival (ZRF), ki ga že četrty po vrsti organizira skupina Kraški ovčarji s pomočjo zunanjih pobudnikov in v sodelovanju z vaško skupnostjo Praprota ter s finančno podporo sponzorjev, kot so Zadruga Kraška Banka, ZSKD, Kmečka Banka, Hotel Daneu, Vecchietti & Ravini, Graphart in Slovenska prosveta. Letos bo festival potekal v Praprotu, na prostoru vaše skupnosti Praprota, predvidoma v petek, 21., in v soboto, 22. septembra, v primeru slabega vremena pa bodo koncerti preneseni na soboto in nedeljo.

Letos se je organizacijski odbor ZRF odločil, da priredi prvič festival v dveh zaporednih večerih, ker se je za koncerte prijavilo kar devetnajst skupin iz Trsta in Gorice. V petek bodo nastopili Floating points, Xarantania, Sotto shock, The shiners, Terroristi da bar, Anna non vuole, Fiberglass, Black panthers in La cacca intorno, v soboto pa Anorexia, Red people, Casablanca Bizarre, Strip-ocoke, I nuovi amici (della tua morosa), Latte di suocera, Nero chiaro, Charge, Kraški ovčarji in Snifferson Family. Po-

leg tega bo vsak večer še en gost, in sicer v petek nas bo "očarala" s svojim rockerskim glasom znana slovenska pevka Lara Baruca, v soboto pa nas bo obiskala slovenska zamejska skupina Bališ iz Avstrije. Naj povemo še, da bo vsak večer poskrbljeno za sveže pivo in pečen krompir, poleg tega bo na prostoru tudi možnost kempiranja s šotori.

Zamejski rock festival je gotovo edina tovrstna vsakoletna pobuda v našem zamejstvu, saj združuje večino slovenskih rock skupin iz Italije - letos prvič tudi iz Avstrije. Od svoje prve izvedbe je ZRF pridobil na važnosti in ugledu, za kar priča že samo število vpisanih skupin (ponavljamo: 19!!!), ki vsako leto narašča, če pomislimo na tistih šest bendov, ki so kot pionirji prvič doživljali rockersko evforijo ZRF-a. Poleg tega pa so organizatorji prepričani, da je ZRF od vsega začetka pripomogel k nastanku in širjenju tudi novih neznanih slovenskih zamejskih skupin. Vsi torej vabljeni v petek, 21., in soboto, 22. septembra, v Praprota, kjer bomo tudi zamejci ponovno doživeli naš veliki rock praznik!

IC





SLOVENSKI TRŽAŠKI SKAVTI SO TUDI LETOS TABORILI

## V OBJEMU NARAVE IN PRIJETNI DRUŽBI PRIJATELJEV

Počitnice so mimo in tako tudi poletne izkušnje in dogodivščine. Med te sodijo gotovo za vse skavte tudi poletni tabori, ki so se že vsi zaključili. Zato se lahko ozremo še malo nazaj in pogledamo, kod so se potepali tržaški skavti in skavtinje.

Tržaški mestni steg se je letos odločil za tabor stega, kar pomeni, da so v bližini 200 m v kraju Lahovo pri Velikih Blokah taborili volčiči in volkuljice ter izvidniki in vodnice, katerim so se v zadnjih dneh pridružili še člani istega stega. Načelnika tabora sta bila Prizadevna puma (Katja Volpi) in Neustavljivi leopard (Enrico Lapel): prva je skrbela za najmlajše člane stega, drugi pa za tabor izvidnikov in vodnic. Novost tabora je bila tudi v tem, da so najmlajši prenočevali v stavbi, ki je bila nekoč kokošnjak. Program je bil tako pripravljen, da so udeleženci tabora vsak drugi dan preživeli skupaj, drugače pa ločeno po starostnih enotah, saj ima vsaka veja določene zahteve: z najmlajšimi so se voditelji v glavnem igrali, izvidniki in vodnice pa so se navduševali s pustolovščino, bivakiranjem, izleti, pionirstvom, kuhanjem na ognju ipd.

Volčiči in volkuljice vseh ostalih stegov (kraški in brežanski) pa so taborili skupaj v kraju Bukovje pri Cerknem. Taboru je načeloval Športni kormoran (Gorazd Bajc), ki je z ostalimi starimi volkovi skušal odkriti in dobiti ankus. Kaj je pravzaprav to, volčiči in volkuljice dolgo časa niso razumeli, ko pa so kraljevi ankus končno dobili in odkrili, da je to dragoceno bodalo za slone, jim je ta prizadejal le spor in notranje kreganje, tako da je le-ta na koncu slovesno zgoril pri zadnji rdeči roži (taborni ogenj).



Pred najmlajšimi pa so na istem tabornem prostoru taborili še srednja veja organizacije: kraški in brežanski izvidniki in vodnice. Pod vodstvom Šarmantnega lisjaka (Mitje Tretjaka) so se izvidniki in vodnice urili v mimetizaciji, postavitvi bivakov, prižiganju ognja, prvi pomoči, postavitvi majhnih zgradb ipd. Na taboru ni manjkalo seveda tradicionalni izlet proti Zakojci, Bevkovi rojstni vasi, na Porezen, v bolnico Franjo, na Ermanovec in pa v širšo okolico, kjer so udeleženci iskali čarobno palico, do katere pa pot ni bila tako enostavna, saj so se morale skupine spoprijeti z gostim zelenjem grape.

Ob stalnih taborih je tržaški del organizacije poskrbel še za tri potovalne tabore za starejšo vejo roverjev in popotnic. Kraški klan in noviciat sta se odločila za kolesarsko turo, ki jih je ponesla od Trsta vse do Cer-

nega, kjer so udeleženci več dni preživeli na taboru volčičev in volkuljic in se tako tudi oni spopadli z iskanjem kraljevega ankusa in igranjem z mlajšimi brati in sestrami. Noviciat in klan Učen' klan (mladi od 16. do 20. leta iz mesta in Brega) pa sta se odločila, da bosta letos šla na pot ločeno, vseeno pa sta obe skupini preživeli nekaj skupnih dni na taboru stega Trst 4. Noviciat se je najprej potepal po Slovenski Benečiji, od Fojde do Špetra. Pot ni vodila sicer po visokogorju, pač pa po vaseh, ki se oklepajo grebenov Beneških Predalp. Vsak dan je udeležencem nudil pristen stik z domačini in nudil priložnost spoznavanja pre malo znane dimenzije zamejstva. Noviciat se je ob koncu svoje potovanja popeljal še do Lahovega in tam predal štafeto klanu, ki pa je svojo pot opravil po Julijskih Alpah, točneje

po Soški fronti. Štiridnevna pot jih je vodila iz doline Lepena do Krnskih jezer, prek samega Krna do kočje pod Bogatinom in tja do kočje pri sedmerih triglavskih jezerih. Med drugim se je Učen' klan letos odločil, da se udeleži tudi srečanja vseh slovenskih popotnikov in popotnic *Briga me!* pri Novem mestu, kjer je nad 600 udeležencev želelo s tem geslom in s prostovoljnim delom podčrtati pomen odgovornega državljanstva in pripadništva slovenskemu narodu.

Na vseh taborih je bil program pester in skrbno pripravljen in, četudi se navzven zdi, da je program kljub vsemu vedno isti, so izkušnje neštete in vsako leto se vsak posamezen skavt obogati s številnimi spomini in prijetnimi trenutki, preživetimi v objemu narave in prijetni družbi prijateljev.

(JC)

KATINARA / TRADICIONALNA MAŠA PRI KAPELICI

## KATINARSKI IN DRUGI VERNIKI ZDRUŽENI OB KRALJICI MIRU

Za slovenske vernike na Tržaškem začetek septembra ni bil samo v znamenju tradicionalnega, letos 53. Marijanskega shoda na Opcinah (o tem poročamo na drugem mestu). Na Katinari so se namreč v nedeljo, 9. t.m., zbrali številni domačini, pa tudi verniki od drugod, da bi kot vsako leto počastili Marijo, Kraljico miru z mašo pri kapelici, ki ji je posvečena. Kapelico je pred 62 leti (leta 1939) dal zgraditi danes že pokojni domačin Marcel Nadlišek, ki je s tem izpolnil zaobljubo za uslišano prošnjo. Družina Nadlišek pa še danes skrbi za vzdrževanje kapelice, ki je s časom postala priljubljena točka za Katinarce, pa tudi za prebivalce iz tržaškega mesta in okoliških vasi ter drugih predmestnih predelov, ki so nekoč spadali v okvir katinarske župnije.

Nedeljske dopoldanske maše, ki jo je daroval katinarski župnik Anton Žužek, se je, kot



FOTO KROMA

že rečeno, udeležilo večje število domačih vernikov, med katerimi je bilo videti tudi več narodnih noš, ki so zbrano sle-

dili službi božji. V skladu s priložnostjo in že ustaljeno tradicijo pa na koncu maše verniki niso takoj odšli na svoje domove,

pač pa so se zaustavili na družabnosti, ki je potekala na domačiji pri Nadliških.

SLOVENSKO STALNO GLEDALIŠČE



razpisuje

### ABONMA ZA SEZONO 2001-02

(PREDVPIS)

DOSEDANJI IN NOVI ABONENTI lahko potrdijo svoj sedež ter vpišejo abonma za sezono 2001-02 od 17. do 26. t.m. Redni vpis abonmaja bo potekal od 1. oktobra dalje.

Vsi, ki bodo izbrali svoj abonma v času predpisa, si bodo lahko ogledali brezplačno eno izmed gostujočih predstav izven abonmaja.

Za italijansko govoreče gledalce SSG ponuja abonma red T z italijanskimi podnapisi. K vpisu so vabljeni tudi vsi člani jezikovno mešanih zakonov.

Gledališka blagajna bo v času predpisa odprta od ponedeljka do petka od 10. do 14. ure.

VSE INFORMACIJE dobite na telefonski številki 040 362542.



UGODNOSTI PRI VPISU MLADINSKEGA ABONMAJA JE OMOGOČILA ZADRUŽNA KRAŠKA BANKA

ZVEZA CERKVENIH PEVSKIH ZBOROV in FANTJE IZPOD GRMADE

vabijo

v soboto, 15. t.m., ob 20.30 v novo cerkev sv. Ivana v Štivanu na

### ORGELSKI KONCERT TEČAJNIKOV LETOŠNJEGA POLETNEGA SEMINARJA V BOVCU

Sledilo bo srečanje na sedežu zbora Fantje izpod Grmade v Devinu.

### SLOMŠKOVA NEDELJA V CELOVCU

ob 150-letnici Mohorjeve družbe bo v Celovcu

v nedeljo, 30. septembra, praznovanje Slomškove nedelje.

GORIŠKA MOHORJEVA DRUŽBA

vabi na to praznovanje in zato pripravlja poseben avtobus, ki bo odpeljal iz Trsta (postajališče za avtobuse, ki vozijo na letališče, ob železniški postaji) ob 8. uri, nato se bo ustavil v Sesljanu ob 8.20 in v Gorici na Travniku ob 9. uri. Na Koroškem bomo imeli kosilo in bomo obiskali Krnski grad ter se udeležili slovesnosti v celovski stolnici. Po sv. maši bo družabnost, nato odhod proti domu.

ZA INFORMACIJE IN VPISOVANJE kličite na naše uredništvo v Gorici, tel. 0481 533177, ali uredništvo Novega glasa v Trstu, tel. 040 365473.

### OBVESTILA

ŽUPNIJASV. Mihaela Nandgela v Zgoniku vabi ob skorajšnjem prazniku župnijskega zavetnika na orgelski koncert, ki bo v župnijski cerkvi v soboto, 15. t.m., ob 20.30. Orgelske skladbe priznanih skladateljev bo izvajal prof. Andrej Pegan iz Trsta.

KONCERTNA POBUDA Rojan in Glasbena matica Trst vabita na Prvi koncert diplomantov šole Marija Kogoja, ki bo v nedeljo, 23. t.m., ob 18. uri v Marijinem domu v Rojanu. Nastopila bosta harmonikarja Goran Ruzic iz razreda prof. Klavdija Furlana in Mirko Ferlan iz razreda prof. Dorine Kante. Koncert, ki je bil napovedan za 15. september, pa odpade.

KLUB PRIJATELJSTVA priraja v ponedeljek, 1. oktobra, izlet preko Brkinov v Marijino romarsko svetišče na Trsatu pri Reki. Ogledali si bomo tudi za-

nimivo mestece Kastav. Vračali se bomo mimo Opatije skozi galerijo pod Učko mimo Roča (središča glagoljašev) in Buzeta. Vpisovanje v trgovini Fortunato, ul. Valdirivo 23 v Trstu, do 22. t.m. oz. do zapolnitve razpoložljivih mest. Informacije na telefonskih številkah 040 43194 in 040 639949.

### CARSIANA ZA ŠOLE

V botaničnem vrtu Carsiana v občini Zgonik bo stekla pobuda z naslovom *Kraške rastline se pripravljajo na zimo*. Pobuda, ki lahko poteka tudi v slovensčini, je namenjena šolam z namenom približati mladim svetom rastlin. Zainteresirani se lahko prijavijo pri upravi botaničnega vrta na št. 040 229573. Pobuda je namenjena tudi odraslim v obliki obiska vrta vsako nedeljo ob 16. uri od 16. t.m. naprej.

9

ČETRTEK,  
13. SEPTEMBRA  
2001



PREDSEDNIK MILAN KUČAN V NOVI GORICI

## PODPORA NAŠIM JEREMITARJEM

Predsednik Republike Slovenije Milan Kučan se je med obiskom Nove Gorice v soboto, 8. t.m., po pogovoru z županom Črtomir Špacapanom, sestal s predstavniki prebivalcev Jeremitišča v Štandrežu, ki jih ogroža namen goriške občinske uprave, da tam zgradi nove infrastrukture za dopolnitev

postajališče v našem naselju bi bilo povsem nesmiselno. Razlogi za razlašanje slovenske zemlje in rušenje naših domov so drugje. Iz zanesljivih virov vemo, da so resnične namere uporabe Jeremitišča za gradnjo velikih trgovinskih centrov. Gre torej za ekonomsko špekulacijo na naši koži, katere posledice



FOTO BUMBACA

tovornega avtopostajališča na bližnjem mednarodnem mejnem prehodu Štandrež. V predstavnstvu "Rumitarjev" so bili Damjan Paulin, Mirjam Paulin, Bojan Makuc, Sabina Zavadlav in Vanda Srebotnjak.

V dokumentu, ki so ga izročili Kučanu, je poudarjena dolžnost Slovenije, "da skrbi tudi za tisti del narodnega telesa, ki se nahaja zunaj njenih političnih meja. Mi pa živimo v državi, kjer zakoni in mednarodne obveze ostajajo večkrat samo pisane besede. Problematika Jeremitišča je za nas, ki smo v prvi osebi ogroženi, izredno važna; zaradi njenih vidikov pa sodi tudi v območje odnosov med Slovenijo in Italijo. Novo

boste občutili tudi v Sloveniji. Obenem pa gre tudi za povsem politično odločitev, s katero hočejo uničiti starodavni slovenski zaselek". V dokumentu so nadalje zapisali, da bodo "Rumitarji kot žrtve italijanskega nacionalizma zaradi ravnanja z njimi vložili pritožbo na Evropski svet, pri čemer pričakujejo podporo matične države".

Kučan je bil s primerom Jeremitišča že seznanjen, v pogovoru pa je izrekel solidarnost s prizadetimi vaščani, razumevanje za njihove zahteve in jim zagotovil, da bo o zadevi posredoval na raznih ravneh, v skladu s svojimi pristojnostmi in možnostmi.

M.

### VELIKI PRAZNIK NA MEJI

O No border social forumu smo spregovorili v prejšnji številki. V njem se srečujejo različni društva in posamezniki, ki se zbirajo v prepričanju, da sta Gorica in Nova Gorica ter obmejni pas fizična meja med dvema državama, ki pripadata vedno bolj prostoru brez meja. Forum zbira po načelu prostovoljne angažiranosti ter raznolikosti vedno večje število ljudi in organizacij, ki skupaj želijo pripomoči k političnemu, družbenemu in kulturnemu osveščanju prebivalstva z organizacijo srečanj, okroglih miz in koncertov, ki bodo stekli med 5. in 7. oktobrom. Koncerte bodo priredili na odru, ki ga bodo dvignili pri goriški severni železniški postaji. Tridnevno pripravljajo kot veliko kulturno srečanje, svojo podporo so izrazili med drugimi Moni Ovardia in Jacques Derrida, na okroglih mizah bodo sodelovali Predrag Matvejević, filozof Pier Aldo Rovatti in Francesca Comisso. V Gorici, Novi Gorici in Gradišču bo postavljena tudi fotografska razstava furlanskega mojstra Danila De Marca na temo človeških pravic in izgnanstva. No border social forum ima pisarno v knjigarni Equilibri v Gorici, ki je odprta vsak dan, od ponedeljka do petka od 15. do 19. ure. Informacije dobite tudi na tel. št. 0481 539028 ali na naslovu info@nobordersocialforum.org. SP

### ŠOLSKA MAŠA ZA UČENCE PRI SV. IVANU

Lep slovenski pogovor pravi *Z Bogom začni vsako delo, da bo dober tek imelo!* Naše šole ga še zmeraj upoštevajo. Tako so se na prvi dan šolskega leta v ponedeljek, 10. t. m., osnovnošolci - letos jih je 79 -, ki obiskujejo edino osnovno šolo v mestu, Oton Župančič v ulici Brolo, na nekdanj povsem slovenski Livadi, podali v cerkev Sv. Ivana, v kateri ima sedež slovenska mestna duhovnija.

Šolarji so lepo sledili sveti daritvi in ob spremljavi harmonija zapeli nekaj hvalnic našemu Odršeniku ter ga prosili za srečen začetek šolske poti. Sv. mašo je daroval mladi kaplan p. Mirko Pelicon, ki ga je slovensko verno občestvo slovesno sprejelo medse preteklo soboto. Po končani mašni daritvi je učence in vzgojitelje povabil, da so se razvrstili pred oltarjem in jim z zgodnico o dveh fantih, ki sta imela različne poglede na življenje, eden je mislil le nase in na svoj uspeh, drugi pa je rad vsem pomagal in bil zaradi tega priljubljen, skušal povedati otrokom, kako se morajo obnašati, da bodo res dobri učenci. Učiteljicam pa je priporočil, naj vzgajajo otroke tako, da bodo vzgojni prijemi zaobjeli celostno učenčev osebno. Ob koncu je vsem podelil božji blagoslov, ki naj učence in šolske spremljalka skozi vse šolsko leto. IK

ODPRTJE NOVIH ŽUPNIJSKIH PROSTOROV PRI CERKVI SV. IVANA

# NOVO SREDIŠČE NAJ BO ZA ŽIVO SKUPNOST

DANIJEL DEVETAK

"To je tvoja hiša!" Te ljubeznive očetovske besede v slovensčini je položil na srce triletni župljanki goriški nadškof Dino De Antoni, potem ko je prejšnjo soboto, 8. septembra, na dan Marijinega rojstva, prerezal trak in blagoslovil novo župnijsko središče ob cerkvi sv. Ivana, kjer se zbirajo goriški verniki.

To niso bile samo priložnostne besede, izrečene ob uradnem odprtju obnovljene stavbe, kajti nadpastir goriške Cerkve je tudi med evharistijo iskreno zaželel vse skupnosti, da bi komaj odprti prostori bili res dom vseh, otrok, mladih, družin in starejših.

Praznično slavlje, ki je privabilo res lepo število ljudi, se je prejšnjo soboto začelo ob večerni maši, ko je veselo petje naznanjalo velik dogodek. Oktobra 2002 bo poteklo 30 let, od kar je bilo ustanovljeno dušnopastirsko središče pri sv. Ivanu, in končno so njegovi obiskovalci dobili primernejše prostore, kjer se lahko srečujejo in rasejo kot živo občestvo slovenskih vernikov iz goriškega mesta. Pred oltarjem je pokleknil sam nadškof, ob njem so somišlevali naš župnik msgr. Cvetko Žbogar, msgr. Oskar Simčič, g. Joško Kragelj, p. Mirko Pelicon in p. Gino Dalla Vecchia.

P. Mirko iz Družbe Jezusove, po rodu Goričan, bo kot kaplan pri sv. Ivanu skrbel med drugim za mlade in za družine; slovenska provinca DJ ga je poslala v Gorico in tako še enkrat pokazala zanimanje za naše vernike in obenem tesno sodelovanje z italijanskimi jezuiti, ki jih je prejšnjo soboto zastopal predstojnik goriške skupnosti DJ p. Dalla Vecchia.

Uvodoma je v imenu župnijskega sveta izrazil nekaj po-



FOTO BUMBACA

menljivih misli Mauro Leban, oče treh otrok. Povedal je, da so si naši verniki ob tej priložnosti srčno želeli nadškofove prisotnosti, da bi se skupaj z njim zahvalili Bogu "za vse darove, ki jih naklanja naši duhovniji in širši verski skupnosti, za dobrotnike, za prizadevne sodelavce in pomočnike (od čistil do veroučiteljev, od organistov do pevcev), predvsem pa za vestne in požrtvovalne dušne pastirje in ne nazadnje za glavnega pastirja goriške Cerkve, ki nas v veri potrjuje in nas spremlja s tako veliko in otiplji-

vo ljubeznijo, da ne more ostati neopažena niti pri tistih ljudeh, ki ne zahajajo redno v cerkev." V imenu vseh se je javno zahvalil najprej pokojnemu msgr. Francu Močniku, ki je med drugim daroval župniji svoje stanovanje, in nato g. Marjanu Markežiču, vsem znaneemu "neutrudnemu garaču", ki je prevzel skrb za prepis imovine, načrtovanje in obnovitvena dela; vsi verjetno ne vedo, da bi brez njega težko prišli v tako kratkem času do župnijskega centra, saj je obnovitvena dela modro nadziral od vse-

POLETNO SREDIŠČE V ŠTANDREŽU SE JE LETOS POSLOVILO

## IGRE IN IZLETI ZA KONEC

Skoraj vsi osnovnošolci so v šolskih klopih in se pripravljajo na izpolnjevanje vsakodnevnih dolžnosti. Štandreški otroci so se na vrnitev v učilnice navajali v poletnem središču, ki je potekalo od 20. avgusta do 8. t.m., v organizaciji rajonskega sveta s sodelovanjem župnije, goriškega didaktičnega ravnateljstva in vaških društev. Obiskovalcev središča je bilo okrog 30, večinoma so bili domači otroci, med slovenskimi učenci sta bila tudi dva italijanska otroka, ki sta se prav dobro znašla s tem »letovišču«. Tudi letos so otroci v prvih dveh tednih imeli vsak dan dve uri igrivega pouka, ki je prvošolčke uvajal v šolsko delo, ostale pa razbremenjeval nalog, ki so jim jih naložile učiteljice za počitnice. Z otroki, ki so bili razdeljeni v dve skupini, sta bili učiteljici Majda Zavadlav in Mirka Bric, ki sta tudi tokrat ponudili svoje strokovno znanje za ta sredpoletni šolski urnik. Med delovnim ča-

som so otroci spoznali tudi novo valuto, evro, ki bo v novem letu zamenjal liro. O uvedbi novega denarja, ki bo gotovo zbegal marsikatero gospodinjno, o njegovem pomenu, o skupnem trgu in boljšem sodelovanju med evropskimi državami, o skupni evropski himni - *Odi radosti* L. van Beethovna -, o bogastvu, ki ga prinaša različnost in še o marsičem zanimivem so otroci pripravili pisne prispevke za brošuro, ki jo bodo prejeli v prvih šolskih dneh. Brošura vsebuje tudi vaje, križanke z rešitvami in lepe risbe. Ko so obiskovalci središča izpolnili vse poletne šolske obveznosti, so se v zadnjem tednu skupnega dopoldanskega bivanja popolnoma prepustili igranju pod nadzorstvom animatorke in g. župnika Bolčine, ki je skupino otrok 3. t.m. peljal na Barbano, kamor so isti dan romali verniki iz Goriške in Tržaške, da bi se priporočili Božji Porodnici. Isti dan se je večja skupina udeležencev

središča odpravila z avtobusom v spremstvu staršev in predsednika rajonskega sveta Breščaka v kraj Gardaland. Tam je bilo zabave na pretek! Otroci so razigrano stopali na vrtljake in obredili vse park, ki nedvomno spominja na Ostržkovo zabavišče, polno veselja.

Trije tedni so minili kot blisk, še posebno zadnji, ki je potekal v razigranem vzdušju med igrami na dvorišču rajonskega sveta in v župnijskem parku. Ves teden je bil z otroki tudi g. Karlo. Toplo sonce je otroke še zadnjič napolnilo do bazena Skupnosti družin Sončnica v Zavodu sv. Družine; sprehod po Pevmskem parku ob bregovih naše lepe Soče in še posebno jahanje na posestvu Remuda sta bila prav lepo doživetje. Prehitro je prišel 8. september, dan slovesa. Od središča so se otroci poslovili z igrami in s petjem; ostalo jim je tudi nekaj časa za pripravo na šolsko mašo.

IK

ga začetka in jih tudi sam opravljal ter v ta projekt vložil ogromno svojega dragocenega časa. Leban se je spomnil tudi župnijskega upravitelja msgr. Žbogarja, "kateremu smo posebno hvaležni za molitev in zaupanje", in vseh neimenovanih dobrotnikov, "ki so s svojim darom podprli obnovo". Nadškofa je prosil, naj te prostore in vse prisotne blagoslovi, da bi ti prostori in vse, kar se bo v njih dogajalo, bili Bogu všeč. Omenil je tudi prihod novega kaplana p. Mirka Pelicon, ki bo lahko veliko naredil, da bodo ti prostori postali resnično kraj srečevanja mladih s Kristusom, kraj, kjer bodo družine našle pomoč pri vzgoji otrok in ohranjanju verskih vrednot, kraj, kjer "se bodo starejši čutili še pomemben del skupnosti". Lepo je tudi povedal, da bodo morali bistveno vlogo "odigrati laiki".

Maša se je nadaljevala in praznik je bil še večji, ko je mogočno zadonela Slava. Prvo berilo iz Knjige modrosti nas je vabilo k temu, da bi v vsem iskali božjo voljo, v drugem berilu iz Pavlovega pisma Filamonu smo slišali poziv h gostoljubnosti, evangelij nas je vabil k sprejemanju križa in popolni odpovedi, da bi lahko vredno hodili za Kristusom.

Msgr. De Antoni je v homiliji poučil prisotne, da je Kristus zahteven učitelj, ki noče, da ga občudujemo, ampak da posnemamo njegov stil življenja. "Vzeti nase križ pomeni biti Njegov, ne pripadati več sebi." Smo pripravljeni postaviti Jezusa Kristusa na prvo mesto? Nove strukture niso dovolj, je ugotavljal nadškof. "Sedaj boste morali prešteti svoje moči. S koliko vojaki boste stopili v ta novi podvig? Boste znali v prihodnosti ohranjati svoje verske tradicije in jih posredovati novim rodovom? Stavba iz kamna ne služi nič, če v njej ni ljudi, živih kamnov." Z očetovsko ljubeznijo je pozval prisotne, da je treba sedaj posvečati v prvi vrsti pozornost ljudem, njihovi duhovni prenovi. "Treba je obnoviti skupnost!"

Zahvalni daritvi je sledil blagoslov novih prostorov in prisotnih. Msgr. De Antoni je molil, da bi novi župnijski center bil znamenje Božje prisotnosti, da bi dobro služil svojemu namenu in prispeval k verski poglobitvi župnijske skupnosti. Prerezal je trak in se nato zadržal z ljudmi, ki so si ogledali prostore. Nato so se udeleženci slavja pomaknili na lepo dvorišče za cerkvijo, kjer je Pevska skupina Musicum zapela štiri pesmi. Mladi pevci, ki so v veliki večini zrasli prav pod zvonikom te priljubljene cerkve, so z veliko vneto zapeli Jericijevo *Gorica vsa bela in spokojna*, črnsko duhovno, pravoslavno voščilo *Mnogaja ljeta* in milo molitev *Angelček*. Po simboličnem daru nadškofu se je praznik nadaljeval v vedrem in prijateljskem vzdušju ob bogato založenih mizah in sproščenem petju. In tudi to je bil še en pomemben korak v gradnji žive verske skupnosti.











PREJŠNJO NEDELJO REGATA MED GORICO IN SOLKANOM

## REGATA, KI POVEZUJE OBE JUBILANTKI



FOTO BUMBACA

Soška regata je vsakoletna priljubljena in posebna pobuda, za katero poskrbita kajakaški društvi iz obmejnega prostora, zamejsko društvo Šilec ter društvo Soške elektrarne iz Solkana v sodelovanju z drugimi organizacijami in institucijami. Z omenjenim pristopom organizaciji utrjuje sodelovanje in prijateljstvo na meji, ob tem pa spomnita tudi tiste, ki na to radi pozabljajo, da sta Gorica in Solkan mesti, ki imata, če ne drugo, skupno to, da jih povezuje ista reka, ki k sreči ne pozna meja, vsaj ne takih, za kakršne rad poskrbi človek.

Spust po reki Soči je priljubljena iniciativa, na katero bi se včasih marsikdo rad vpisal in pri njej sodeloval, če bi bil več v kajakaški in na splošno veslaški panogi, tako da se dogaja, in se je tudi letos zgodilo, da se je marsikdo zaustavil na pevmem mostu in nestrpno pričakoval, kdaj se bodo pod njim spustili letošnji udeleženci. Tudi vreme je letos prizaneslo organizatorjem, saj je bilo, kljub neobetajočim napovedim, za katere so poskrbeli strokovnjaki, v resnici pa je bilo, po besedah samih udeležencev, vreme naravnost idealno za veslanje in

regato, kakršen je bil nedeljski spust po Soči.

Letošnja regata je bila posebna. Bila je šestnajsta po vrsti, ob tem pa je na svojevtrsten način proslavljala Otonov dokument iz leta 1001, ki, kot vedo že domala vsi, prvič omenja Gorico in Solkan, zato je bila pobuda naravnana tudi v proslavljanje letošnjega pomembnega jubileja. Soška regata je bila s tega zornega kota zanimiva tudi zato, ker je zaenkrat ena od redkih pobud, ki je fizično, simbolno in organizacijsko povezovala obe jubilentki, in sicer mesto Gorica in Solkan.

Vpisanih in sodelujočih udeležencev je bilo v nedeljo 181, v glavnem so bili to slovenski ljudje, Solkanci, zamejci ter ljubitelji omenjene športne panoge, ki so prišli tudi iz drugih predelov Slovenije, npr. Štajerske. V Solkanu je prisotne v jutranjih urah na štartu pozdravil novogoriški župan Črtomir Špacapan, goriško občino pa je zastopal pristojni občinski odbornik za šport Mauro Bordin. Govornika sta seveda poudarila simbolno pomembnost omenjene iniciative, ki povezuje obmejna kraja. Sama politična predstav-

nika sta se nato podala v gumenjak in skupaj z vsemi udeleženci sodelovala pri regati.

Cilj regate, po 8 kilometrov dolgi progi, je bil v Podgori, točneje pod ločniškim mostom, kjer je na bližnjem sedežu slovenskega podgorskega društva Andrej Paglavac sledila družabnost. Pred tem pa je program predvideval tudi slovesen trenutek nagrajevanja najboljših. V imenu organizatorjev, ZSSDJ-a in KK-ja Šilec je spregovoril njegov predsednik Andrej Brisco. Nagrado za najštevilnejšo skupino so tudi letos prejeli solkanski kajakaši, saj jih je bilo kar 57, posebno nagrado je dobila udeleženka, ki se je v Gorico oz. Solkan podala iz Moskve, posebno pozornost pa so namenili Ferdinandu Golobu iz Šempetra, ki se je s plovilom podal na veslanje iz Devina po Dalmaciji do Albanije ter nazaj po italijanski obali do Devina, skupno torej 2100 kilometrov.

Tudi letošnja Soška regata je tako dobro uspeła, organizatorji in udeleženci so bili namreč z nedeljskim jutrom, potekom iniciative in družabnostjo, ki je objela iniciativo, nadvse zadovoljni.

VER

EVROPSKO PRVENSTVO V KOŠARKI

## JUGOSLAVIJA EVROPSKI PRVAK

V prejšnji številki smo bili kar dobri preroki, saj nam je uspelo napovedati evropskega prvaka v košarki, ki je tudi tokrat Jugoslavija. Tudi stoji zato, ker smo že vajeni, da pišemo o "plavih" kot o takih ali drugačnih prvakah. Če odštejemo najboljšo ameriško vrsto košarkarjev iz NBA lige, ki pa se v svetu malokrat pojavi, ker so Amerikanci itak prepričani, da so že ZDA ves svet, potem lahko zapišemo, da so Jugoslovani daleč najmočnejša košarkarska sila na svetu.

Tudi tokrat je bilo tako, saj so "plavi" v finalu nadigrali v peklenem vzdušju domačine, Turke, ki so v finale prišli samo zaradi sodnikov in zato, ker bi sicer evropsko prvenstvo propadlo, ker domači navijači niso hodili gledat drugih tekem razen tekem turške reprezentance. Končni izid 78:69 niti ni tako pomemben, saj je važnejše dejstvo, da so spet kralji Evrope Jugoslovani, katerim gre priznati premoč v košarki in ekipnih sportih. Prepričani smo, da tudi Katanec, selektor nogometne vrste Slovenije, ve, da se bodo Jugos-



slavani tudi v nogometu prej ali slej premočno vrnili tja, kamor spadajo, in je bil tudi zato tako vesel točke v Beogradu...

Bistvo jugoslovanske košarke je v fantaziji, izjemni atraktivnosti igre in v tem, da Jugoslavija da vedno vsaj en koš več kot nasprotnik, kar je dovolj za zmago. Zato so zares neverjetni komentariji italijanskih "raznoraznih izvedencev", ki kar tekmujejo v tem, kdo bo bolje razložil, kako slabo obrambo imajo Jugoslovani, kako ne znajo tega ali onega. Jugoslovani pa zadevajo, kot so zadevali včasih in vedno pripeljejo s seboj zvezdnike, kakršnih drugi nimajo. Od vekomaj je bilo ta-

ko in tako je tudi danes. Če se spominjate, kako so govorili, da po Dalipagiću najprej, po Divcu, Djordjeviću in Daniloviću pozneje, Jugoslovani ne bodo imeli več košarkarskih asov, pa sta danes tu Bodiroga in Stojakovič. Predrag Stojakovič je zvezda v NBA ligi in se je to videlo tudi v Evropi, kot se je videlo, da tam upravičeno igra druga evropska prava zvezda, nemški as Dirk Nowitzki.

Vse ostalo je govorjenje. Bistvo košarke je namreč v tem, da moraš dati en koš več kot nasprotnik. Nič več in nič manj. To pa je veliko. Jugoslovani so spet dokazali, da je to največ.

ODPRTO TENIŠKO PRVENSTVO V ZDA

## V. WILLIAMS IN L. HEWITT ZMAGOVALCA

Na Odprtem teniškem prvenstvu ZDA sta slavila starejša od temnopoltih sester Williams (na sliki desno) in mladi avstralski objestnej Hewitt (na sliki levo), ki pa igra izvrsten, napadalen tenis. Iz čisto človeške pietete ne bomo rekli nobene o sestrah Williams, ki sta bolj podobni mišičastim težaškim delavcem v rudnikih in pristaniščih povsod po svetu kot pa brkim sovrstnicam, ki tudi igrajo tenis. Ko se človeku stoži po dobrih starih časih, po Moniki in Štefki, po Gabrielli, da o ruski Anici niti ne govorimo....



Kar se pa tiče nekdanjega prvega moža tenisa na svetu, poznanega tudi pod vzdevkom Pistol Pete, lahko zapišemo, da bo morda še kdaj dobil kakšen Grand Slam turnir, a gotovo ne s tako igro, kot jo

je prikazal v finalu, kjer ga je bilo žalostno gledati.

Sampras se je lani poročil in lahko zato le upamo, da za njegovo slabo igro le ni kriva samo žena...

KULTURA

MEDNARODNO LITERARNO SREČANJE

## VILENICA ODSLEJ V ELITNEM KROGU

Šestnajsto mednarodno literarno srečanje Vilenica, na katerem je letos prejel nagrado Vilenica estonski pesnik Jaan Kaplinski, se je končalo tako, kot vsakokrat doslej, s slovesnostjo v prelepi kraški jami poleg Lipice, po kateri nagrada in literarni festival tudi nosita ime. Minulo soboto je za večerno slovesno podelitev nagrade Vilenica poskrbel tržaški pevski zbor Jacobus Gallus pod vodstvom Janka Bana.

Sicer pa bi o Vilenici, ki je letos v Slovenijo privabila 120 pisateljev in pesnikov z vseh celin, lahko napisali marsikaj, a bomo samo najvažnejše, in to je odlična pridobitev, za katero je najbolj zaslužen direktor prireditve Iztok Osojnik, kateremu je uspelo prav v Lipici prirediti sestanek in posvet domala vseh velikih literarnih festivalov na svetu in se dogovoriti za prihodnje plodno sodelovanje. Pre-

prosteje bomo povedali to tako: Vilenica je s tem dejanjem dobila veliko mednarodno priznanje, saj bodo odslej vsi večji svetovni literarni festivali povezani med seboj "na vodoravni ravni", kar pomeni, da si bodo enakopravno izposojali podatke o avtorjih, njihove življenjepisne, naslove, si pomagali pri organizaciji in tudi nudili avtorje, ki bi lahko gostovali zdaj tu, zdaj tam. V svetu, ki prisega na komunikacijo, je to ogromen korak naprej in Iztoku Osojniku gre za sluzga, da je do tega prišlo. Šele čas bo pokazal, za kako pomembno dejanje gre.

Sicer pa Vilenica ni odgovorila na nalašč provokativno zastavljeno vprašanje o tem, ali lahko literatura reši svet, saj se na ta odgovor ne da odgovoriti; bo pa to gotovo večna tema prihodnosti, kot se je dalo razumeti v Ljubljani, kjer je bila okrogla miza na to temo.

Ukrajinska pesnica Natalka Bilocerkevica je letošnja dobitnica kristala Vilenica, Špela Poljak iz Divače pa je mladi up slovenske književnosti, saj je dekletu iz Divače šla nagrada Mlada Vilenica. Štanjel je bil tudi letos prizorišče branja poezije, lepo vreme in prijazni ljudje so naredili svoje, tako da je bila tudi letošnja Vilenica uspeh.

Publike in ljubiteljev poezije je še nekaj, množic tudi nihče ne pričakuje. Angleščina postaja *lingua franca* tudi na Vilenici, kar je včasih že skorajda močete, predvsem za tiste, ki tega jezika ne poznajo.

Nekaj lepega je imel od Vilenice tudi Trst, saj je pravkar končani festival poezije Sidaja v Trstu dejansko sad organizacijskih in predvsem finančnih naporov Vilenice in Kulturnega doma. Pesnikom iz vsega sveta je namreč Slovenija omogočila bivanje in jim krila stroške tudi za nastope v Trstu, slovenski kulturni hram pa odprl vrata tam, kjer jih v Trstu sedaj drugi zapirajo. Sam Bog ve, če se bo kdo v Trstu tega zavedel!

JUP

PRVO MEDNARODNO PESNIŠKO SREČANJE SIDAJA

## TRST NAJ POSTANE DOM POEZIJE

Takoj po končanem mednarodnem pesniškem festivalu v Vilenici je v nedeljo, 9., in v ponedeljek, 10. t.m., v Trstu potekala prva izvedba mednarodnega pesniškega srečanja Sidaja. Srečanje so organizirali založba Multimedia/Dom poezije iz Salerno, mednarodno kulturno združenje Palacinka iz Trsta in Društvo slovenskih pisateljev ter festival Vilenica v sodelovanju s Slovenskim stalnim gledališčem iz Trsta, kavarno Illy in on-line revijo Fucine Mute. Svoje pokroviteljstvo sta dali Srednjeevropska pobuda in tržaška Družba za turistično promocijo, medtem ko je gmotna podpora prišla s strani Zadrzne kraške banke, deželnega sveta Furlanije-Juljske krajine, Zveze slovenskih kulturnih društev, Deželne gledališčne ustanove in združenja ARCI. Navdih so organizatorji črpali v

poeziji Carolusa Cergolyja *Ho-ho Trst*, kjer pesnik govori o Trstu kot stičišču več jezikov in kultur ter izkustev. Čas je, so menili, da v tržaški mejni stvarnosti poezija najde svoj dom, katerega temeljni kamni so pesniki, ki s svojimi glasovi in z različnimi jeziki ustvarjajo trenutke kulturnega in socialnega pričevanja.

Ta dom poezije so skušali postaviti na noge ob prisotnosti številnih znanih pesnikov iz različnih krajev sveta: od saraevskega pesnika Izeta Sarajlića (ki pa se srečanja ni mogel udeležiti) do čilske avtorice Carmen Yanez, soproge znamenitega pisatelja Luisa Sepulveda, ki je z branjem svojih pesmi na nedeljskem zaključnem srečanju posredovala vso bridko izkušnjo nasilja diktature, a tudi neizmerno moč ljubezni. Ostali udeleženci srečanja pa so bili Bogomil Gju-

zel iz Makedonije, švedska avtorica Agneta Falk, ki sicer živi v Angliji, srbsko-hrvaški pesnik Sinan Gudzević s svojimi epigrami, sloviti Jack Hirschman iz ZDA, Italijan Umberto Maggani, japonski avtor Ban'ya Natsumi, Američan Carter Revard, sicer pesniški glasnik svojega naroda, indijanskega plemena Osage, Tomaž Salamun iz Slovenije ter naša Michele Obič in Miroslav Košuta. S svojo nenapovedano prisotnostjo pa je srečanje počastil letošnji nagradjenec Vilenice Jaan Kaplinski.

Glavnina dogajanja (ob nedeljskem in ponedeljskem pesniškem srečanju in poklonu pesniku Cergolyju je bila npr. tudi na ogled razstava pesniških portretov slikarja Paola Cervija Kervischerja, potekala pa je tudi okrogla miza) je potekala v tržaškem Kulturnem domu, saj je SSG prepričano šlo v ta projekt s ciljem, da se zbere čimvečje število ljudi, ki se razumejo tudi na neko drugačno kulturo od tiste, ki je trenutno uradna.

15

ČETRTEK,  
13. SEPTEMBRA  
2001

POGOVOR / PETER GUS, NAŠ "WEB MASTER"

# IZDELAVA SPLETNE STRANI JE USTVARJALNO DELO!

JURIJ PALJK

Že na prvi strani lahko bralec prebere zapis o naši spletni strani, ki bo odslej vsak teden na voljo na internetu. Novi glas tako stopa v korak s časom, čeprav ostaja tiskana beseda še vedno naša prvenstvena naloga. Vseeno pa z veseljem sporočamo, da bo odslej vsakdo, ki uporablja internet, na spletnih straneh Novega glasa lahko dobil koristne informacije in predvsem pa vpogled v novo številko, sčasoma pa bo lahko začel brskati tudi po arhivu.

Ljudem, ki se na računalniške dobro poznajo, pravimo kar po domače računalničarji; vsem tistim pa, ki znajo izdelovati spletne strani in se spoznajo na svetovno omrežje, na internet, pa z že udomačeno ameriško tujko pravimo "web master". Tudi naš tednik se je obrnil na mladega študenta računalništva na videmski univerzi Petra Gusa, ki ga v naši sredi na Goriškem poznamo tudi kot dobrega glasbenika. Letos spomlad smo ga zaprosili, naj nam izdela spletno stran za Novi glas in z veseljem je sprejel izziv, tako da da-

nes lahko rečemo, da so spletne strani Novega glasa njegovo delo.

**Spadate gotovo v generacijo X, se pravi v tisto generacijo mladih poznavalcev računalnikov, ki so se že v otroških letih sprijeli z računalniškim jezikom. Je tako?**

Res je, da sem zrasel z računalnikom, in to od prvih šolskih korakov naprej. Govorim o času, ki mu danes lahko že rečemo kamena doba računalništva. Kdo se namreč še spominja računalnika Commodore 64, ki je bil prvi pravi učbenik računalništva? Danes je to že pozabljeno, računalnik Commodore 64 pa je lahko že muzejski eksponat. Začel pa sem prav z njim. Resneje sem se začel z računalniki ukvarjati šele v srednji šoli v Gorici. Potem je šlo naprej samo, danes študiram na univerzi v Vidmu računalništvo. Nekaj veselja do tega dela je že moralo biti, če sem se odločil za ta študij, a ne?

**Npravili ste nam spletno stran, je to težko narediti?**

Niti ne, ker danes lahko to naredi vsakdo, samo ustrezne programe je potrebno imeti. Seveda govorim o preprosti

spletni strani, ki je vedno enaka. Naj razložim: to je stran, ki jo poiščeš tako, da vpišeš naslov in se potem odpre, a je vedno enaka, ista. Pri Novem glasu pa je bilo delo zahtevnejše, saj sem moral za naš tednik napraviti dinamično, odprto spletno stran. Vsakdo, ki odpre spletno stran Novega glasa, se tako znajde pred več možnostmi, saj lahko poišče zadnje številko, odpira razne članke, lahko pogleda v arhiv, dobi razne povezave, klikne na naslov elektronske pošte in takoj pošlje sporočilo, in še in še bi lahko našteval. Moral sem narediti tako spletno stran, da bo potem lahko uredništvo samo vsak teden znova vstavljalo članke in fotografije, jo posodablja iz tedna v teden. S časnikarjem Novega glasa Danijelom Devetakom sva dobro sodelovala pri pripravi spletne strani, saj mi je on dajal napotke, povedal, kaj uredništvo rabi in kako naprej. Sam dobro pozna računalništvo in sva zato dobro sodelovala.

**Od marca ste to delali?**

Ja, a vmes so bile tudi počitnice... Ponavljam, da sem za Novi glas pripravil tako spletno stran, da je vsakomur hitro razumljiva in lahko vsakdo s klikom odpre iskalnik, s kate-

rim si pomaga; uredništvo pa lahko samo vstavlja nove zapise, fotografije in sporočila v strežnik. Članke lahko obiskovalec spletnih strani Novega glasa dobi z iskalnikom po datumu, po ključnih besedah, po avtorju in tako dalje.

**Je bila pri tem vrsta težav?**

Ja, nekaj jih je bilo tudi zato, ker sem tako spletno stran prvič delal, prvič sem se ukvarjal tudi s problemom strešic, ki smo ga končno le rešili. Moral sem narediti tak program, da omogoča uredništvu hiter in nenehen poseg v spletne strani na kar se da razumljiv in zmeroma lahek način. Pri tem delu ne gre sicer za kako visoko programiranje, je bilo pa zelo zahtevno rešiti problem strešic, ki jih slovenska pisava zahteva. In Novi glas ne bi mogel na spletno stran brez strešic... Rad bi še povedal, da sem moral usklajevati težave in zahteve strežnika s pričakovanji in računalniškimi omrežjem uredništva Novega glasa. Bilo pa je zabavno, ker je to lepo delo.

**Je to delo tudi ustvarjalno?**

Seveda je, saj sem moral tudi na spletni strani ohraniti grafični izgled tiskane številke po-



sameznega Novega glasa; se pravi, da sem moral ohraniti "grafični dizajn", obliko in prepoznavnost Novega glasa. Vem, da ljudje mislijo, da delo z računalnikom ni kreativno, a to je velika zmeta. Delo je bilo po svoje tudi zahtevno, a lepo, zame nov izziv.

Pri časniku in internetu gre pa za povsem dva različna medija in moraš za to pri tem na spletnih straneh razmišljati tako, kot razmišljajo ljudje, ki prihajajo na splet. Zato se pri tem prenosu nekaj grafičnih elementov odvzame, nekaj doda. Spletna stran Novega glasa je morala ohraniti duh časo-

pisa, a v bistvu postati sveža in nova, primerna za internet. Upam, da mi je to uspelo narediti in da ste zadovoljni z izgledom spletne strani.

**Smo in hvala lepa!**

Še to bi dodal, da se ta spletna stran lahko tudi v prihodnje nadgrajuje, dopolnjuje. Je kot časnik, pri katerem se ohranjajo duh in smernice, a se spreminja oblika, ki se prilagaja času. Ni rečeno, da v prihodnje ne bomo še kaj postorili okrog spletne strani Novega glasa. Na koncu še povabilo vsem, naj le kliknejo na naslov: [www.noviglas.it](http://www.noviglas.it).

58. BENESKI FILMSKI FESTIVAL 58. BENESKI FILMSKI FESTIVAL 58. BENESKI FILMSKI FESTIVAL 58. BENESKI FILMSKI FESTIVAL

58. FILMSKI FESTIVAL NA LIDU

## NAGRADA ZA FILMSKI PRVENEC SLOVENSKEMU FILMU KRUH IN MLEKO

DAVORIN DEVETAK

Proti vsem predvidevanjem se je na filmskem festivalu v Benetkah zgodil "čudež". Slovenski film *Kruh in mleko*, delo igralca, scenarista in režiserja Jana Cvitkoviča (na mali sliki), je prejel nagrado za filmski prvenec: zlati lev prihodnosti. Filmski samouk, sicer arheolog po formaciji, ki se je uveljavil kot protagonist in koscenarist Burgerjevega filma *V leri*, je bil torej izbran med več kot 20 mladimi avtorji letošnje Mostre, ki je eden od glavnih filmskih festivalov na svetu.

Lepo je bilo videti z zlatim levom nagrajenega in nasmejanega Jana Cvitkoviča, oblečenega v "nekonvencionalno" majico z demodé simbolom srpom in kladivom, namesto smokinga, na sobotnemz gala nagrajevanju...

Po neodzivnosti letošnjega filmskega maratona v Portorožu, ki mu

ni priznal niti stranske nagrade, in zatišju, s strani kritike, ki je sledilo predstaviti *Kruha in mleka* na Lidu, si je bilo res težko predstavljati to presenečenje. Tako, po več desetletjih neuspešnih poskusov znanih imen srednjega in novejšega rodu avtorjev (Klopčič, Pavlovič, Slak idr.), ki so sicer prodrli na velike festivale (Cannes, Berlin itd.), je to uspelo najnovejši, mladi filmski sceni, ki je zrasla v samostojni Sloveniji.

Zasluge za to ima tudi vztrajno in dosledno producersko delo Danijela Hočevarja od E-Motion filma, to je samostojne proizvodne skupine, ki se je razvila iz ljubljanskega SKUC-a in drugih vej slovenske alternative 80-ih in 90-ih. Pomislimo na odkritje in valorizacijo neetabliranih avtorjev kot Damjan Kozole, Vinči Vogue Anžlovar, Igor Šterk, na produkcijo celovečerne risanke *Socializacija bika*. Neka-



teri od teh so bili tudi nagrajeni, pa čeprav na manj znanih festivalih.

Po zatonu problematičnih in družbeno-kritičnih filmov iz bivše Vzhodne Evrope, za katere je vladalo na Zahodu - pred padcem berlinskega zidu - veliko estetsko, a tudi ideološko zanimanje, je torej sedaj prostor, v sicer rezkih nišah, ki jih dopušča splošni hollywoodsko-konzumistični aparat, za drobne in intimne filme, ki spregovorijo o sodobnem času drugače. To ne velja le za filme iz t.i. tranzicijskih, vzhodnih ali izvenevropskih dežel, a tudi za italijanske produkcije in druge evropske produkcije, kot je potrdil tudi letošnji beneški festival.

Jasno je, da smo v Sloveniji (in zamejstvu) sprejeli vest z nebrzdanim navdušenjem, v slogu navijaštva za dosežke Katančeve reprezentance ali slovenskih vrhunskih alpinistov in drugih športnikov. V dobi potrjevanja slovenske državnosti in njene umestitve v mednarodne okvire (EU, NATO) tudi to prav pride.

Komentarji profesionalnih opazovalcev in akterjev domače kinemato-



grafije, ki jih je beležila ponedeljkova slavnostna Delova številka (ministrice za kulturo Andreja Rihter, direktor filmskega sklada Filip Robar Dorin, predsednik društva filmskih ustvarjalcev Metod Pevec, direktor slovenske kinoteke Silvan Furlan, podpredsednik Euroimagesa Igor Korsič, vodja promocije filmskega sklada Nerina Kocjančič in kritik Marcel Štefančič jr.), so bili, ob splošnih pohvalah, dokaj uglaseni v zahtevi, naj se iz državne bilance več nameni za slovensko kulturno "pepelko" - film.

Edina materialna nagrada beneškega festivala (100 tisoč dolarjev in 20 tisoč metrov filmskega traku) je šla prav slovenskemu filmu, zato ima uspešni debitant Cvitkovič stvarne možnosti za preverjenje in potrditev talenta, tako pri proizvodnji kot pri distribuciji, ki je seveda najtežja postavka pri "nehollywoodskih" produkcijah. Lepo bi bilo, ko bi pristojne oblasti, tudi po tem dokazu, če je bil sploh potreben, res ukrepale za bolj dovršeno finančno, institucionalno in organizacijsko politiko filmskega delovanja v Sloveniji.

Na kratko omenimo še ostale nagrade, ki jih je dosodila letošnja žirija po taktirki nekonformističnega predsednika Nannija Morettija. Zlati lev je šel, tudi nepričakovano, filmu znanе indijske avtorice Mire Nair *Poroka v času monsuna*. Favorit kritikov, Irančan Babak Payami, je za delo *Skrivna glasovnica* prejel nagrado za najboljšo režijo, Avstrijec Ulrich Seidl za *Pasje dneve* pa veliko nagrado žirije. Navkljub splošnemu navijanju za "edino" letošnje zvezdo Nicole Kidman, je odnesla priznanje za najboljšo žensko vlogo Sandra Ceccarelli in za moško Luigi Locascio, oba Italijana in protagonista Piccionijevega filma *Svetloba mojih oči* (Luce dei miei occhi). Nagrado filmskih kritikov in leva leta pa je dobil Laurent Cantet za film *Izraba časa*, ki se je uveljavil kot eden izmed najzanimivejših novih francoskih avtorjev s prvencem *Ressources humaines*. Nagrada za scenarij je šla filmu *Tudi s tvojo mamo* režiserja Alfonsa Cuarona in koscenarista Carla Cuaronu.

